
Epicentrul 
1 vitorul 1 Delavrancea 
Al n timp ce mă înfuriam eu pe lipsa 

cronică de umor şi pe ursuzenia 
"postmodemilor" noştri regizori de 

teatru care nu se încumetă, nici unul, să 
scoată la aer curat, din strepezitele file ale 
manualului de literatură, din intoxicaţia 
moralizator-pateticardă, texte româneşti 
de teatru istoric, romantic, aşadar, în timp 
ce-mi împătuream furia mea teoretică în 
paginile ultimului "Teatrul azi" 
( 1 -2/ 1 998), Alexandru Darie plănuia deja 
să pună în scenă Viforul de Delavrancea. 
1 mi pare rău că trebuie să încep cu mine 
această cronică. Dar sunt, totuşi, dintre 
acei spectatori ai montării de la "Nottara" 
care chiar îşi doreau o asemenea întâm
plare. Sunt şi eu puţin mândru, de ce nu ? 
Poate că am fost singurul public care a 
cerut aşa ceva şi, atunci, primul public 
căruia i s-a dedicat spectacolul. 
Prin provocarea de a fi suit pe scenă un 

text de Delavrancea avem a cerceta 
putinţele teatrului de a se implica în dez
baterea foarte actuală despre canonul 
cultural românesc. Darie are intuiţia că 
poate fi luată în serios, cu umor adică, 
partea cea mai agasantă a şcoalei noastre 
de literatură, că pot fi smulse din vetust 
atitudini retorice şi teatrale pe care ne
am obişnuit a le socoti de un imens ridi
col şi că l i se poate descoperi un nou sens 

artistic. El atinge unul din tabuurile nega
tive româneşti; acum, în plină canonadă 
canonică şi anticanonică. Preia în numele 
lui oficiul de extravaganţă al lumii teatrale 
de la noi care îşi imaginează că profesează 
dispreţul tuturor fixităţilor şi fixaţiilor, dar 
care, de fapt, procedează invers. 
La "Nottara" textul lui Delavrancea pal

pită, da, pal pită de viaţă, de poezie şi chiar 
de duh shakespearian. Uite că fiara fusese 
îngropată de vie şi n-a murit. (Apropo. pe 
când vreo "minunăţie" atroce şi absurdă 
de V.A. Urechia, George Bengescu-Badija 
sau N. Scurtescu ?) Descoperim în 
Ştefăniţă-Vodă din Viforul un Hamlet 
întors, hăituit de strigoiul copleşitor de 
glorios al înaintaşului său de sânge. Ştefan 
cel Mare. Te pomeneşti că Ştefăniţă e 
chiar un ins progresist şi modem. cu ved
eri noi în politica internaţională, împiedi
cat de bătrânul Hatman Arbore şi de 
boierii nostalgici ai domniei lui Ştefan să şi 
le împlinească ! Te pomeneşti că nepotul 
"sfântului" s-a săturat de înţelepciunea 
gravă a boierilor şi de paseismul lor 
mohorît şi că s-a decis să îmbrâncească 
destinul Moldovei în istorie cu mai multă 
energie ! Nu, nicidecum. Delavrancea 
vorbeşte despre un voievod nememic, 
ros sufleteşte de spaima nimicniciei lui 
faţă de memoria lui Ştefan cel Mare. Prin 
chipul meschin al lu i  Ştefăniţă, 
Delavrancea îl elogiază încă o dată pe 
inegalabilul Ştefan. 
Tocmai aici este şi punctul slab al lecturii 
lui Darie. 1 n fidelitatea. în excesul de 
fidelitate faţă de această demonstraţie a 
textului. Contribuie, adică, şi regizorul 

spectiva de azi - miza cea mai slabă. Că 
Ştefăniţă e un nătâng, ei şi ? Măcar de-ar 
fi un nătâng problematic, dar nici pe 
departe: Stelian Nistor, în rolul lui 
Ştefăniţă, ne relatează, din prima clipă, 
despre un frustrat cinic tembeloid - şi tot 
aşa până la capăt. Lighioana îşi chinuie 
supuşii (oameni în general cu scaun la 
cap. cum sunt Arbore, Carabăţ. nobila sa 
soţie Tana, sau foarte viteji ,  precum 
Cătălin). e cam curvar, dar nu asemeni 
bunicului său robust, pentru că iubeşte o 
fată cu înfăţişare băieţească ... Am înţeles: 
spiţa lui Ştefan a degenerat. ne pare rău. 
Istoria se prăvăleşte apocaliptic dinspre 
glorie şi demnitate înspre derizoriu şi 
nebunie. 
Dar dacă Ştefăn�ă ar fi manifestat o criză 
reală, dacă ar fi îndurat cu adevărat sufo
carea unui destin care vrea să se 
clădească pe sine eliberându-se de legen
da lui Ştefan şi de poveţele cuminţi ale 
Divanului, probabil că frumoasa atmos
feră de medieval itate a spectacolului lui 
Darie s-ar fi rid icat la o însumare mai 
expresivă de energi i. Nobleţea verbului şi 
a replicii (altfel, destul de cotropită de 
sonorităţi argotice la zi). eleganţa şi 
minuţia costumelor create de Maria Miu, 
muzica lui Adrian Enescu, distinsa 
prezenţă a Cristinei Toma. a Dan ei 
Dogaru şi a lui Mircea Albulescu reclamă 
o asemenea încununare. Vezi numai că 
operaţiunea regizorului se opreşte la 
jumătate, provocarea eşuează în con
fonmism. Totuşi. nu într-atât încât să 
rateze virtutea esenţială a spectacolului: 
revivificarea textului lui Delavrancea. E 

nostru la encomionul indirect pe care TI pur si muove. 

face Delavrancea lui Ştefan cel Mare, car-
icaturizându-1 crunt pe Ştefăniţă. E, desig- Sebastian-Vlad Popa 

ur, miza autentică a textului, dar, din per-
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